

赛事总奖金超世界杯,国际足联欲打造全新赛事IP—— 新版世俱杯前景几何

本报记者 朱亚男

本报记者 刘兵

首届新版国际足联俱乐部世界杯(简称“世俱杯”)将于今年6月14日至7月13日在美国举行。近日,国际足联公布了本届世俱杯奖金分配方案。根据该方案,本届赛事总奖金将达到10亿美元,是卡塔尔世界杯总奖金(4.4亿美元)的一倍以上,也远超欧锦赛、欧冠联赛等赛事奖金数额。

按照奖金方案明细,这10亿美元的奖金包括5.25亿美元固定参赛奖金和4.75亿美元比赛成绩奖金,赛事冠军最高可获得1.25亿美元。根据运动成绩和商业影响等因素排名,参赛俱乐部将获得不同金额的固定参赛奖金。其中,欧洲各俱乐部奖金为1281万美元至3819万美元不等,南美洲各俱乐部奖金为1521万美元,北美及加勒比地区、亚洲和非洲的参赛俱乐部奖金均为955万美元,大洋洲俱乐部奖金为358万美元。

比赛成绩奖金方面,小组赛阶段各队每赢得一场比赛将得到200万美元,打平将得100万美元。淘汰赛每获胜一轮,球队的成绩奖金都将累计增加:晋级16强球队获750万美元,晋级8强获1312.5万美元,晋级半决赛可拿到2100万美元,冠亚军将分别获得5000万和3000万美元的奖金。

除参赛球队奖金外,本届世俱杯还将给世界各地的未参赛俱乐部发放一笔2.5亿美元的团结奖金,覆盖所有会员协会。

世俱杯是一项由国际足联主办、来自六洲顶级俱乐部球队参与的国际性足球赛事,始于2005年,此前每年一届。2024年,世俱杯按下暂停键,国际足联推出重大改制。

新版世俱杯从原来的7支球队扩军至32支球队,小组赛和淘汰赛赛制与32队制的世界杯相仿,今后也将每四年举办一次。唯一的不同是世俱杯不进行季军争夺赛。新版世俱杯参赛俱乐部名额分配为:欧洲12支,南美洲6支,亚洲、非洲、中北美及加勒比地区各4支,大洋洲1支,再加上东道主球队。

国际足联对世俱杯进行重大改制,并配以丰厚的参赛奖金,主要目的在于提升这一

赛事的全球影响力和商业价值,力图将其打造成世界杯之外的另一旗舰赛事。

此前的世俱杯因参赛球队少、赛程短、奖金低、关注度不高等问题,长期被豪门球队视为“鸡肋”赛事。如今的高额奖金不仅能够吸引豪门球队积极参赛,还可以通过转播权和赞助商收益提升赛事的商业价值。国际足联预计,今年世俱杯收入可达20亿美元以上。

记者了解到,在线体育流媒体DAZN以10亿美元取得了今年世俱杯的全球转播权。DAZN计划在全球免费输送63场赛事信号,并通过实时转译系统提供32种语言解说,扩大赛事影响力。此外,本届世俱杯还吸引了大量的商业赞助。

美国足协副主席科内表示,对球迷来说,在欧洲杯和世界杯的间隔年,多了一项汇集不少豪门球队和球星的国际足球赛事,“这种商业价值对于举办地和国际足联来说,都是十分吸引人的”。

国际足联全球发展总监温格表示,新版世俱杯代表着国际足联“推动足球运动真正

全球化”的愿景,通过提供一个各大洲俱乐部球队同场竞技的世界级平台,将提升俱乐部比赛质量和水平。“改制后,世俱杯的参赛名额分配更加均衡,增加了非欧洲俱乐部的参与机会。”

不过,一些俱乐部和球员也对世俱杯的改制表达了担忧。他们认为,随着新版世俱杯的推出,未来3年的夏天都有国际大赛,赛事过于密集,会加剧球员疲劳和伤病风险。还有批评的声音认为,欧洲豪门球队和非豪门球队的实力差距明显,“一边倒”的对抗可能减弱赛事的观赏性。

对此,国际足联回应称,新版世俱杯并不是简单地增加一项比赛,而是替代了联合会杯。国际足联优先考虑球员的健康问题,各队每场比赛将最少有3天的间隔期。

国际足联主席因凡蒂诺乐观地表示,本届世俱杯不仅会成为顶级的俱乐部赛事,同时也是足球世界大团结的生动展示,因为“从没有一项赛事能让如此多的俱乐部从中受益”。新版世俱杯能否实现国际足联设想的各项愿景,恐怕还得交给赛事去验证。

国足在世预赛18强赛中收获3连败,但并未影响国内球迷的观赛热情。在刚刚进行的2025中超联赛第3轮比赛中,8场比赛吸引了近22万名观众走入球场,场均上座率超过2.7万人。其中,大连英博主场梭鱼湾球场和北京国安主场工人体育场分别吸引了60126和52982名球迷到场观赛。

中超联赛尤其是北京国安火爆的球市,反映了近两年来足球观赛热度的不断提升,俱乐部、场馆等各方面软硬件设施的改善,也为持续提高球迷观赛体验、逐步构建球迷文化做了充足准备。

中超联赛第3轮,工人体育场迎来了新赛季北京国安的首个主场比赛日。经过一个冬天的养护,呈现在球迷眼前的,是一个绿草如茵、条件齐备的国安主场。

作为工体的运营方,中赫工体(北京)商业运营管理有限公司(以下简称中赫工体)对场馆进行了改造升级。例如在比赛场地方面,上赛季结束后,草坪团队走访了全国多家草坪基地,通过对比,最终选定了现在这种在土壤中扎根更深、能给予场上球员更好支撑力的两年生冬季草。

经过科学测算和严格把关,全新铺设的工体草坪厚度达到4厘米的高标准,兼具平整度和厚度,且不必担心球在草坪上的运行轨迹受到影响。更专业的草坪让球员在场上能有更好的发挥,也给球迷带来了更佳的观赛感受。

在与球迷的互动方面,中赫工体也做了不少努力。与成都蓉城的比赛前,工体内响起了由国安各个球迷协会创作并演唱的球迷歌曲,配合现场炫酷的灯光秀,让观赛气氛持续走高。据悉,本赛季工体在每场比赛前都会推出融合声光电和大屏幕等硬件设施的开场灯光秀,相关技术团队已打造了全新的音乐和灯光编程。相关工作人员表示:“在开场秀中融入文化元素,是希望让球迷和观众在工体不仅能够享受到激烈的比赛,还能感受到浓厚的国安主场文化氛围。”

在软性服务方面,工体也在不断推陈出新。开赛前几个小时,工体内的官方授权商品店和文创商品店人气爆棚。据记者观察,今年官方商店的备货主要是以新赛季球衣为主。商店还推出了为女性球迷专门设计的助威服,以及为球迷小朋友准备的以京狮为主题的发箍和有趣挂件。

在常规的餐饮类目之外,今年中超联赛在部分主场开始试点售卖“无醇啤酒”,工体就是其中之一。据了解,这款无醇啤酒酒精含量很低,将带给球迷们更舒适的观赛体验。

在过去的两个中超赛季,工体场均上座人数稳居全国乃至亚洲第一。今年3月初,国安俱乐部启动新赛季的年票发售,2.5万张年票在销售周期内提前售罄;第3轮、第5轮主场比赛的散票已在开售后的极短时间内就被球迷们抢购一空……

这是赛事与球迷的“双向奔赴”——渐入佳境的中超赛事对球迷的吸引力不断提升,良好的观赛体验、热情的主场氛围以及球迷文化的认同感,也将吸引更多球迷走进球场,愈发“专业”的球迷则将回馈赛事更火爆的球市。

中赫工体的相关负责人表示,今年是工人体育场重建后运营的第3个周期,“在全力保障赛事有序、顺利举办的同时,我们将延续北京国安深厚的球迷文化,不断提升球迷的参与度,让比赛日成为球迷的节日”。

整合

中国女重时隔六年再夺世界大赛团体冠军

据新华社电 据中国击剑协会消息,在近日进行的2024—2025赛季国际剑联女子重剑世界杯摩洛哥马拉喀什站比赛中,中国队击败爱沙尼亚队夺冠。中国女重时隔6年再次获得世界大赛团体冠军。

本站比赛共有30支队伍参赛,中国女重团体由余思涵、唐君瑶、施悦馨、杨静雯组成。中国队前两轮分别轻取委内瑞拉队和罗马尼亚队,随后四分之一决赛45:33击败波兰队,半决赛45:36击败强敌韩国队后,决赛42:37力克爱沙尼亚队夺冠。

这支女重队伍全员由“00后”组成,其中唐君瑶和余思涵都是巴黎奥运会参赛队员,施悦馨多次入选国家队,本次团体新人杨静雯在国内比赛中也有不俗战绩。

云南“赛事三进”系列活动启动

本报讯 (记者赵黎浩)近日,“跟着赛事去旅行 畅享有一种叫云南的生活”2025年云南省“体育赛事进景区、进街区、进商圈”系列活动在云南省昆明市石林县启动,全年将有覆盖全省16个州市的200余场体育赛事活动走进景区、街区、商圈,促进体文旅农深度融合发展。

云南省体育局联合云南省文化和旅游厅、云南省商务厅共同发布了赛事活动名录,从滇西北的雪山秘境到滇南的雨林风光,从城市核心区到乡镇古村寨,都有可以体验的赛事活动,内容包括“三大球”、马拉松、自行车、登山、羽毛球、乒乓球、越野跑等项目,既有专业竞技赛事,也有群众性活动,满足了全龄化需求。

据介绍,这些体育赛事活动的举办地将会从传统场馆拓展到新型消费聚集地,走进城市的街区、商圈和景区,让体育更加贴近群众日常生活。云南省体育局副局长邢晋表示:“让我们以赛事为纽带,共赴云南来一场‘跟着赛事去旅行’的体育旅居之约,在激情拼搏中感受生命的跃动。”

职工篮球展身手



近期,太原南工务段团委举办“聚心杯”职工篮球比赛,吸引了来自车间班组的127名青年职工参加。图为来自吕梁线路车间与寿阳线路车间的选手在球场上对抗抢球。

让比赛日成为球迷的「节日」



中职篮常规赛 精彩收官



往者可鉴,来者可追

刘颖余

“中国篮球曾经有多好?答案就在篮球名人堂入党仪式的故事和妙语里。”

这是有关中国篮球名人堂的一则报道里的话,我很喜欢。

眼下的中国篮球远算不上好,说一地鸡毛,可能有点夸张,但说处于历史低谷,大家应无异议。

在历史低谷中,依然要搞名人堂,且大搞特搞,仪式感和氛围感拉得满满,意义何在?

当然不是要告诉世人,我们祖上曾经“闹过”,相反是要通过纪念和追忆,让后来者看到前辈曾经如此执着和坚韧的努力,从而汲取前进的动力和追赶的勇气,早日让中国篮球追上世界脚步,甚至比肩世界最高水平。

往者可鉴,来者可追,中国篮球名人堂倘能起到这样的效果,那就功莫大焉。

在最新一期的名人堂上,最温情也最发人深思的是,81岁的前国手吴忻水和其父亲、101岁的入党人物吴成章的互动。

曾参加过1948年奥运会的吴成章老人也入围了去年启动的“中国篮球先行者”名单,是唯一在世的“先行者”。吴老现居上海,考虑到父亲年事已高,在北京的长子吴忻水代为参加入党仪式。

在仪式现场,吴忻水首次当众披露父

亲曾经不看好自己的篮球生涯,“就你这个材料,大马路上一卡车一卡车地拉”。结果,吴忻水不仅打出来了,还成为八一队和国家队的主力队员。

针对此事,吴老在视频里借机回敬儿子:“吴忻水,是有点遗传因子嘛,实事求是。说我不同意他(打篮球),是冤枉我。忻水,你知道咱们中国有句老话:姜还是老的辣。我当过十佳运动员,你也当过十佳,但是我排第一,你排倒数第一。我今年又进了名人堂,而你,还得等一等。”

这句话引起了哄堂大笑,儿子吴忻水也不含糊,在致辞最后“反击”了父亲:“今天老爷子要这个(名人堂)徽章的话,那我就让他再等一等。”

玩笑归玩笑,吴忻水对父亲的篮球生涯还是很服气的:“我始终相信,正是因为有一批像我父亲这样的‘小阿弟’一起创造了20世纪40年代上海篮球的黄金年华,那些赤脚追梦的球员,也踏出了中国篮球夯实的地基……老一辈弯下的腰,撑直了今天中国篮球的脊梁。”

独有偶,替新中国第一代篮球国手李汉亭领取名人徽章的也是他的小儿子李向诚。他在仪式上分享了父亲记在训练手稿中的一段话:“攀登世界高峰是我们的职责,我们一定要振奋革命精神,树立崇高的理想和志向,团结一致、艰苦奋斗、努力、善于创新。这是我们篮球界的行动指南。”

这些豪言壮语,今天的年轻人听起来或许有些隔膜,但就像李向诚感慨的,“我父亲那代篮球人看过世界,了解我们曾经与世界的差距。所以他用自己的方式兢兢业业地追赶,哪怕只做一块砖,一点点把砖垒起来,是为了能将中国篮球托举到真正与世界比肩的高度!”

替父亲马清盛领奖的马越回忆父亲时说的一句话,可能更具象、更直观:“那时候父亲常挂在嘴边的就是,‘没有听到肉响的训练课,不是好的训练课’。”

被誉为亚洲最佳二中锋的巩晓彬在当天的入党仪式上回忆过去时,有幽默的“凡尔赛”,但更多的还是对后辈语重心长的寄望:“我想说,年轻的球员,别总把眼光放在国内,只有走出去才能代表中国!大家一定要努力!拼搏!奋斗!只有球打得漂亮,自己脸上有面子!球迷大家都有面子,国家才会有面子!”

这是一个温情脉脉的入党仪式,但在欢声笑语之外,我们更听到了忧患,听到了深思,听到了老一代篮球人的执着与奋斗,也听到了他们对于后来者的殷切期望。当他们弯下腰撑起中国篮球的脊梁,当他们把自己化作一块块砖垒起中国篮球的地基,今天的篮球人面对历史的低谷,又怎能不痛定思痛,接续奋斗。

G声音